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Reglas de divisibilidad 

1. La Criba de Eratóstenes. Se trata de un algoritmo que nos permite calcular todos los números primos 
menores que un número natural n dado, que en nuestro caso va a ser 100.  
Comenzamos por el número primo 2, y vamos tachando todos sus múltiplos.  
Regresamos al inicio de la tabla y buscamos el primer número natural no tachado, que será el 3, para 
posteriormente tachar de nuevo todos sus múltiplos.  
Continuaremos el proceso hasta encontrar un número primo cuyo cuadrado sea mayor que 100.  
Por último, los números que no han sido tachados son todos los números primos menores que 100. 

 

	
2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	

11	 12	 13	 14	 15	 16	 17	 18	 19	 20	
21	 22	 23	 24	 25	 26	 27	 28	 29	 30	
31	 32	 33	 34	 35	 36	 37	 38	 39	 40	
41	 42	 43	 44	 45	 46	 47	 48	 49	 50	
51	 52	 53	 54	 55	 56	 57	 58	 59	 60	
61	 62	 63	 64	 65	 66	 67	 68	 69	 70	
71	 72	 73	 74	 75	 76	 77	 78	 79	 80	
81	 82	 83	 84	 85	 86	 87	 88	 89	 90	
91	 92	 93	 94	 95	 96	 97	 98	 99	 100	

 
 
2. Calcula todos los divisores de: 

a) 18 c) 100 
b) 39 d) 17 

 
3. Continúa cada serie de múltiplos con cuatro términos más: 

a) Múltiplos de 5: 5, 10, 15, … c) Múltiplos de 10: 10, 20, 30, … 
b) Múltiplos de 8: 8, 16, 24, … d) Múltiplos de 12: 12, 24, 36, … 

 
4. Halla en cada caso el posible valor de A para que se cumpla la condición pedida. 

a) A370 es divisible por 2 y 3. c) 238A es divisible por 2 y 5. 
b) 43A5 es divisible por 3 y 5. d) 9A40 es divisible por 7 y 11.  
 

5. Construye con estos cuatro dígitos {0, 0, 1, 5} todos los números posibles de tres cifras que sean: 
a) Múltiplos de 2. c) Múltiplos de 5. 
b) Múltiplos de 3. d) Múltiplos de 10. 

 
6. Escribe todos los múltiplos de 12 comprendidos entre 120 y 150. 

 
7. Indica cuáles de los siguientes números son primos y cuáles son compuestos. Razona tu respuesta. 

a) 321 c) 211 
b) 412 d) 123 
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Máximo común divisor y mínimo común múltiplo 

1. Calcula todos los divisores comunes de los siguientes pares de números. 

a) 18 y 32 d) 15 y 45 
b) 25 y 75  e) 100 y 200  
c) 15 y 16 f) 32 y 150 

 
2. Calcula el máximo común divisor de cada uno de los pares de números del ejercicio anterior. 

 
3. Escribe los cinco primeros múltiplos de cada uno de los siguientes pares de números. ¿Se encuentra 

su mínimo común múltiplo entre ellos? 

a) 3 y 7 c) 2 y 5 
b) 5 y 3 d) 10 y 20 

 
4. Calcula: 

a) m.c.d. (12, 18) e) m.c.d. (25, 125) 
b) m.c.m. (24, 36) f) m.c.m. (36, 144) 
c) m.c.d. (40, 100) g) m.c.d. (180, 100, 38) 
d) m.c.m. (200, 250) h) m.c.m. (180, 100, 38) 

 
5. Si el m.c.d. (x, 108) = 6, halla el menor valor de x. 

 
6. ¿Se puede llenar completamente un número exacto de botellas de 15 litros con una garrafa que 

contiene 170 litros? ¿Y con una garrafa de 240 litros? En caso afirmativo, indica con cuántas botellas. 

 
7. El autobús que va a Burgos pasa por una cierta parada cada 90 minutos y el que va a Soria pasa por la 

misma parada cada 2 horas. Si acaban de coincidir ambos, ¿cuánto tardarán en volverlo a hacer?        

 
8. Tres cuerdas de 8, 12 y 20 metros, respectivamente, se quieren cortar en trozos iguales. ¿Cuál es la 

máxima longitud que pueden tener los trozos? ¿Cuántos trozos se obtienen de cada cuerda? 

 
9. Un teatro tiene un número de butacas comprendido entre 200 y 250. Sabemos que el número de 

entradas vendidas para completar la sala es múltiplo de 3, de 4 y de 10. ¿Cuántos asientos tiene el 
teatro? 

 

10. El producto de dos números es 8 y su mínimo común múltiplo es 4. ¿Sabrías calcular su máximo 
común divisor? ¿Cuáles son dichos números? 
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Operaciones combinadas números enteros 

1. Decide si las siguientes igualdades son ciertas o no. En caso de que no lo sean, corrige el error. 

a) 2 3 4 3 2 4⋅ + − ⋅ =   c) ( )6 4 5 2 4 3 5 13− ⋅ − + ⋅ − =  

b) ( )7 4 1 5 2 3 7⋅ − − ⋅ − =  d) ( ) ( )3 4 6 3 2 5 0 7− − − ⋅ − − + − ⋅ = −⎡ ⎤⎣ ⎦  

 
2. Realiza las siguientes operaciones combinadas con números enteros. 

a) ( )2 3 5 3+ ⋅ − −  h) ( ) ( ) ( )4 3 5 2 5 4 6 3− − ⋅ ⋅ − − − ⋅ − ⋅   

b) ( ) ( )12 8 5 3 8 5⋅ + − ⋅ ⋅ − +   i) ( ) ( ) ( )3 24 : 2 5 8 : 4− − − − + −   

c) ( )12 4 3 2 6− ⋅ − ⋅ +   j) ( )+ + − +6 8 15 : 3 4   

d) ( ) ( ) ( )3 2 4 2 3 5− ⋅ − + − ⋅ − ⋅   k) ( ) ( )− − + + −30 : 6 5 24 : 3   

e) ( ) ( )2 5 2 4− ⋅ − ⋅ −   l) ( ) ( )− − + −4 21: 3 12 : 3   

f)  ( ) ( )5 3 2 8 2 9 3+ ⋅ − − + ⋅ ⋅ −  m) ( )+ − − + −4 7 18 : 6 42 : 7 8  

g) ( ) ( )7 2 5 3 4− ⋅ − − − +   n) ( ) ( )3 1 2 1 3 6− − ⋅ − − −⎡ ⎤⎣ ⎦   

 
3. Coloca los paréntesis que sean necesarios para que las siguientes igualdades sean ciertas. 

a) − + =13 6 5 2  c) + − − =4 8 3 9 18   

b) − + = −8 6 5 3   d) − − + − =10 8 15 2 6 21  
 
4. Extrae el mayor factor común posible y realiza las siguientes operaciones. 

a) ( ) ( )5 4 5 7⋅ − + ⋅ −  h) − + −18 12 24 6   

b) ( ) ( )7 12 7 8⋅ − + ⋅ +   i) ( ) ( )14 21 7 11 7 5− − ⋅ − + − ⋅   

c) ( ) ( ) ( )5 4 5 7 5 3⋅ + − ⋅ − + ⋅ +   j) − + −150 240 360 280   

 
5. En un día de invierno, Burgos amaneció a tres grados bajo cero. A las doce del mediodía la 

temperatura había subido 7 grados, y hasta las cinco de la tarde subió otros 3 grados más. Desde esa 
hora hasta media noche bajó 5 grados, y de medianoche al amanecer, bajó 6 grados más. ¿A qué 
temperatura amaneció Burgos el siguiente día? 

 
6. Calcula la edad con la que murió una persona que nació en el año 18 antes de Cristo y falleció en el 

año 45 después de Cristo. 

 
7. La temperatura en el comedor principal de un restaurante es de 25 ºC, y en el interior del congelador 

de las cocinas es de 18 ºC bajo cero. ¿Cuál es la diferencia de temperatura entre comedor y 
congelador? 
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 Retículo de divisores 

 
En la siguiente figura, llamada retículo de divisores, aparecen todos los divisores del número 60 relacionados 
mediante algunas flechas. Fíjate en cómo están dispuestas: 
 

• Cada flecha une dos números: el de la izquierda es divisible por el de la derecha, y el cociente es un 
número primo. Es decir, cada flecha significa “división por un número primo”. 

• De cada número salen tantas flechas como factores primos tiene. 
 

 
 
1. Intentemos extraer información de este gráfico: 

a) ¿Cómo podemos encontrar en el retículo los divisores de cualquiera de los números que aparecen? 
b) Señala en el gráfico los divisores del número 4 y, por otro lado, los del número 30. 
c) ¿Cuál es el máximo común divisor de 4 y 30? 
d) Sitúa en el dibujo los números 6, 20 y el m.c.d. (6, 20). 

 
2. Construye los retículos de los divisores de 8, 18, 20, 25, 27, 45 y 49. 

Algunos de los resultados son muy parecidos, ¿sabrías explicar por qué? 
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Algoritmo de Euclides 

 
En esta unidad hemos aprendido a calcular el máximo común divisor y el mínimo común múltiplo de dos números 
partiendo de su descomposición factorial. Con la ayuda de este método, ¿cómo crees que será calcular el máximo 
común divisor de 203 717 y 195 649? 
 
Este método, la descomposición en factores primos, consiste en hacer unas cuantas divisiones antes de encontrar 
un factor, y una vez encontrado, seguir con los intentos hasta llegar a un número primo. Para números grandes 
puede resultar demasiado farragoso, incluso si estamos provistos de calculadora.  
 
Veamos otra forma de obtener el máximo común divisor que no pasa por factorizar los números. Antes de 
empezar, asegúrate de saber calcular el resto de una división con calculadora u otro dispositivo. 
 

1. Calculamos el resto de la división de 203 717 entre 195 649, que es 8068, y colocamos estos números en 
una tabla como la de la figura. 

dividendo  divisor  resto 
     

203 717  195 649  8 068 

 
 

2. Hacemos una nueva división: ahora el dividendo es el divisor anterior, y el nuevo divisor es el anterior 
resto (fíjate en la segunda fila de la tabla). Calculamos también el nuevo resto. 

dividendo  divisor  resto 
     

203 717  195 649  8 068 

     
195 649  8 068  2 017 

 
 

3. Repetimos el proceso hasta llegar a una división exacta. 

dividendo  divisor  resto 
     

203 717  195 649  8 068 

     
195 649  8 068  2 017 

     
8 068  2 017  0 

 
 

4. El máximo común divisor que buscamos es el último divisor. Es decir, m.c.d. (203 717, 195 649) = 2017. 
 
 
1. Calcula el mínimo común múltiplo de 203 717 y 195 649. 

Recuerda que el máximo común divisor y el mínimo común múltiplo de dos números están relacionados con 
el producto de dichos números. 

 
2. Halla el m.c.d. de las siguientes parejas de números con ayuda del algoritmo de Euclides. Calcula 

también el m.c.m. 

a) 3233 y 2867 
b) 981 047 y 825 119 

 


